

# EL DIA DE PALENCIA

Punto de suscripción  
Dirección, Redacción y Administración  
MAYOR PRAL,  
TELÉFONO NÚM. 6.

Diario independiente de gran información de Castilla y Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia  
ORGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

Preios de suscripción  
CAPITAL  
Mss. 10 pias  
Año. 10  
PROVINCIA  
Trimestre. 4 pias  
Semestre. 7 50  
Año. 14  
EXTRANJERO  
Semestre. 14 pias  
Año. 25

## DE SOLEDAD

### PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. FELIPE ALONSO OBISPO

que falleció en Palencia el día 13 de Julio de 1911  
A LOS 47 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada viuda doña Francisca Rodríguez; hijos don Valentín, doña Elvira, don Francisco, doña Rufina, Lino, Felipe Alonso y doña Lorenza Escudero; hija política doña Teresa Barragán; nietos; hermano; hermanos políticos; sobrinos y demás familia,

Ruegan á sus amigos se sirvan tenerle presente en sus oraciones, por lo cual les vivirán agradecidos.

Todas las Misas que se celebren el día 13 de Julio, desde las siete de la mañana en las iglesias de San Lázaro y de la Soledad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

### Doctor Arturo Bustamante

Exmédico de la Beneficencia provincial de León y de la municipal de Madrid por oposición, exalumno de varias clínicas de París, Consultor especial de las enfermedades del aparato digestivo, pulmones y corazón, Laboratorio de investigación clínica. De 2 á 4. D. Sancho, 11. 1.º

Vino Tinto y clarete, se expende desde mañana en la bodega de don Abilio Calderón, Mayor principal, 129 y 131, á 25 céntimos litro.

Gran Funeraria de CRESPO.—La primera en su clase y la más económica de esta capital. MAYOR PRAL. 168

### Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consumptivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos Reconstituyentes, que es el

### Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, énfasis y caracesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea. Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y flatulismo. Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 20, MADRID. Se resalta folletos á quien lo pida.

## LOS REALISTAS PORTUGUESES

El excapitán de la guardia municipal de Lisboa Joao Soares en Palencia. — Interviu interesante. — Traiciones y engaños. — Armas y municiones. — El plan se adelanta. — Persecuciones. — Los emigrados en España. — Hay dinero y hombres. — Barcos. — Victorias de los realistas. — Actos de heroísmo. — La hidalguía y hospitalidad española. — Dos carbonarios en Palencia. — Nadie se apercebe. — Un automovil. — Por Venta de Baños. — Los carbonarios despistados. — Detalles numerosos.

Tengo hoy una ocasión hermosísima que no puedo menos de aprovechar para hacer una crónica imparcial y referir á nuestros lectores una intervui que celebré ayer, casualmente, con un valiente caudillo de la monarquía portuguesa, el excapitán de la guardia municipal de Lisboa Joao Soares, quien á raíz del triunfo de la República, rompió su espada no queriendo aceptar el reconocimiento de grados que la República portuguesa le ofrecía.

Referiré en primer lugar como conocí yo á Joao Soares. El día 20 de Mayo del año 1911, yendo á Tudela de Duero, en la provincia de Valladolid, iba en el mismo coche de 2.ª á que yo subí en Venta de Baños, un hombre bajito, afeitado totalmente, que representaba unos 35 años y que tenía afortunadamente varios periódicos portugueses y "El Independiente" y el "Diario Universal" de Madrid. Saqué yo otro periódico y cuando lo estaba leyendo, nada más salir el tren de Venta de Baños, me preguntó si yo era legitimista.

Identifiqué mi personalidad convenientemente y cuando él hizo lo propio, charlemos y charlamos mucho de Portugal. Aquel hombre pequeñito, que tenía una voz terrible, me contó con una sencillez espartana el heroísmo con que se defendió de los republicanos en favor de don Manuel. Cuando yo hablé de la ineficaz cobardía de aquél, Joao Soares se indignaba. Casi reñimos. Hablé de legitimidad y aquel hombre, aquel valiente que en aras de un ideal sacrificó el porvenir brillante de su espada, manifestó respetuosa admiración por don Miguel de Braganza, pero del pecho, que enseñó con cicatrices, sacó un medallón de plata y señalando la fotografía de Manuel II y la de su madre, dijo:

«Mis amores son estos; á ellos juré cariño y por defenderles moriré.» Estreché la mano hidalga de mi compañero de viaje, y cuando á Valladolid llegamos una sincera amistad nos unía. No me acordaba ya casi del pundonoroso militar, sereno y asociado. Ayer recibí un periódico "Diario de León", que siento haber perdido. Decía en el centro con lápiz: «Soares, estará una madrugada en estación. Secreto.» A oírlo.

En la puerta de la salida de viajeros, estaba esperándome. Nos abrazamos fraternalmente y entramos en esta capital, yendo por las afueras del río, detrás del Palacio episcopal. Viene de León Joao Soares, donde se ha separado de otros varios realistas. Hablome mucho y muy largamente del movimiento monárquico iniciado en Portugal.

El domingo por la noche, salió de Chaves. Viene á España y marcha á otra población castellana cuyo nombre acaso pueda decir dentro de unos días. Le pregunté por el movimiento y me dijo en un castellano perfectísimo.

«Orea usted que le hablo con sinceridad. En Portugal no se ha restablecido la monarquía por exceso de dinero. Este nos ha proporcionado partidarios, pero estos nos han vendido, traicionándonos en más de una ocasión, sobre todo con el contrabando de armas.»

El plan estaba preparado admirablemente y confiados en esta admirable preparación que se deseaba en gran parte á los señores de Homen Christo, conocidos en España, fueron muchos los buenos monárquicos que se adelantaron en la sublevación, creyendo que los conjurados habíamos de responder todos al grito inmediatamente.

Esto no fué posible, pues aún habiendo armas y municiones, habíase arreglado y buscarlas. Yo estaba en Auteiro Seco al es-

tallar el movimiento y como aún no me habían transmitido mis jefes, las órdenes oportunas, esperé un día y al siguiente salí para Soutelinho, donde se libraba un combate entre buen número de tropa republicana y unos 150 monárquicos.

Joao Soares, me dice con inmensa amargura: Si el movimiento hubiese estallado el día 10, como se había ordenado, no hubiera habido el menor temor de un fracaso.

Me refirió después detalles de las amarguras y disgustos sufridos por los monárquicos que abandonaron su patria á raíz de la proclamación del nuevo régimen.

Por todas partes espías carbonarios que vigilaban sus movimientos. Constantemente el temor del puñal y del veneno que es el arma del día.

Se precisa tener un corazón muy grande y dentro de él unos ideales como los suyos para resistir esta lucha.

De Portugal les arrojaron y en España les persiguen. La aforanza bendita de su patria se presenta envuelta en las sombras de la anarquía.

¡Dolores y sufrimientos! ¡Ideales!!! En la nación lusitana hay armas suficientes que han costado buen número de millones, en cuyos guarismos algunos fueron cubiertos por don Miguel de Braganza.

Tienen los monárquicos dos barcos, pequeños y viejos, pero muy bien artillados y con tripulación á prueba de fidelidad.

Hay muchos monárquicos. Si, como Joao Soares me decía, se hubiese esperado el momento oportuno, todos esos hombres, que no están sólo en la frontera, sino que les hay en gran número en el centro, se hubiesen puesto en movimiento y la lucha hubiera sido corta é incruenta y las antiguas instituciones monárquicas estarían nuevamente entronizadas.

Dijome luego, algo de un combate librado en las cercanías de Ferreira do Seca.

Se dirigía á dicha plaz una partida de 40 monárquicos, encontrándose con unos 50 hombres de la guardia republicana.

Ninguno de los monárquicos llevaba más armas que palos y hocas. Avanzaron sin embargo, y al cabo de dos horas de lucha cuerpo á cuerpo, los 40 monárquicos, menos uno que murió en la refriega, se encontraban en posesión de magníficas armas, que seguramente fueron las que más baratas han salido á los conjurados, pues sólo les costó el trabajo de enterrar piadosamente á cuatro de los soldados muertos.

En un pubesclillo inmediato á Chaves, amenazaron las tropas con la artillería, sinó se arriaba la bandera blanca y azul de la Monarquía.

A los pocos momentos, más de 30 banderas ondeaban su monarquismo en otros tantos edificios. Se defendieron los vecinos heroicamente y llegada la noche, hubo de retirarse la fuerza sitiadora, sin lograr vencer el tesón y heroísmo de aquellos valientes.

De estos casos citó varios más, probando que el espíritu monárquico está arraigadísimo en Portugal, aunque hay poblaciones grandes, especialmente Lisboa y Oporto, donde la inmensa mayoría de sus habitantes, son partidarios de la República.

Sin embargo, á consecuencia de los atropellos y desmanes de los carbonarios, que no son republicanos, sino estómagos viles y miserables, muchos republicanos honrados van separándose de la lucha política, asqueados de tanta infamia.

Si en Portugal, la república hubiera sido de orden y tolerante, hubiera arraigado fácilmente sobre el descontento que existía entre los portugueses por los escándalos á que don Carlos I, dió lugar. Pero no entendieron la cuestión y empezó una era de persecuciones y de crímenes, que obligó á casi todos los monárquicos á abandonar su patria, dirigiéndose unos á Inglaterra, otros á Francia y la mayor parte á España.

De esto me decía Joao Soares: «Yo emigré á Verín en primer término y luego á Orense.»

Los gallegos nos tomaron por su cuenta y nos explotaban de una manera terrible. Mi hospedaje me costaba 30 pesetas diarias, era malo y tenía que dar las gracias. Mi correspondencia era abierta y el mismo dueño de la fonda la entregaba para que se enterasen, no á las autoridades españolas, sino á los carbonarios que nos perseguían.

No quiso continuar sobre esto mi amigo, indudablemente porque su ex-

quisita hidalguía no quería ofender mis amores patrios con quejas y censuras. Pero yo adiviné lo que pensaba.

(Sabían en Portugal una vieja leyenda que cada vez va convirtiéndose más en fábula.

En España hay hidalguía y hospitalidad. Allí se abren las puertas de todos para amparar al que huye. Allí no hay quien haga delaciones, allí son hospitalarios, allí son hidalgos.

Y ni hospitalarios ni hidalgos hemos sido con los desterrados de Portugal. No sólo les cerramos nuestras puertas, sino que se les expulsó de poblaciones donde venían á refugiar sus tristezas, olvidándonos de aquellas tradiciones hermosas que tan bellas páginas escribieron en el libro de nuestra historia.

No sólo tienen que sufrir los perseguidos de Portugal las persecuciones carbonarias, sino que también el Gobierno español secunda la obra de sus perseguidores y en perjuicio de nuestras instituciones actuales, laboran en favor de la República de Portugal.

El derecho de asilo no ha sido respetado. Quienes escondieron á Morral, después de arrojar una bomba, no quieren que en España estén hombres honrados sin más delito que tener ideales.

Llegábamos á Puenteillas á la sazón, cruzándose con nosotros dos hombres que paseaban lentamente.

Del cinco, sacó Joao Soares una magnífica pistola "browning", con el cañón micrelado, así como los cargadores de un gran tamaño. Saqué mi revólver y deteniéndonos vimos como aquellos dos sujetos pasaban sin saludar.

Frente á la iglesia de San Miguel, sin salir de la orilla del río, detuviéronse. Me dijo entonces Joao Soares, que acariciaba su hermosa pistola, mientras de indignación le brillaban los ojos: «Son dos agentes de la República.»

Vienen persiguiéndome y yo noto su presencia desde León. Traen orden de seguirme y de impedir por todos los medios, que yo acompañe hasta una población inglesa á la esposa de un caudillo monárquico, á quien para obligar á abandonar su causa, quisieron hacer tiempo secuestrarle una hija.

Pero yo—añadió—le juro á usted que pese á esos agentes y á todos los que á la República están robando, acompañaré á Inglaterra á la esposa é hija de mi jefe, sin que nadie, absolutamente nadie ponga ningún obstáculo invencible, porque, —dijo con risa amarga,—para ésta (señaló la pistola) no han encontrado medios los envenenadores portugueses.»

He podido comprobar que nadie se apercebió de la estancia de Joao Soares y de los dos sus perseguidores en esta capital, á pesar de que nadie nos recatamos de ello.

Un guarda jurado que pasó por nuestro lado, nos dió los buenos días y siguió adelante.

Saludó luego á los dos carbonarios y volvió la cabeza varias veces, sorprendido del acento con que respondieron. Llegábamos cerca del puente nuevo, cuando con dirección á Valladolid, pasó por dicha carretera, muy rápidamente un automóvil, que sólo llevaba uno de los focos encendidos.

Lo ocupaba el chofer y un caballero que pudiera muy bien ser algún legitimista francés.

Miró Joao, y sin hacer caso del auto, me preguntó por el madio de despistar á los carbonarios y llegar é hasta más allá de la cárcel, cuyas señas, después de consultar unas notas, me interregó.

Entramos por el paseo lateral del Salón, llegamos frente á la cascada, y dándonos un apretón de manos, que no fué posible que advirtiesen los espías, fingió satisfacer una necesidad, y dando vuelta á la cascada y al Nuevo Instituto, fué en busca del automóvil, sin consentir, en ninguna manera que, como yo quería, le acompañase hasta encontrar el automóvil, que viene de León.

Durante un cuarto de hora, próximamente, estuve esperando en la cascada, fingiendo una conversación con Joao Soares.

Impacientes los carbonarios, que á unos 50 metros nos seguían, dieron la vuelta á la fuente, y mientras ellos buscaban á Joao Soares, yo regresaba tranquilamente á mi casa, entrando por la calle de Nieto y saliendo á la Mayor Antigua.

Tengo numerosos detalles en cartera, que podré comunicar en otra crónica.

Esta, responde desde luego á la más absoluta veracidad de cuantas impresiones me comunicó el valiente capitán portugués.

Este habrá llegado ya á Salamanca, pues nuestra entrevista terminó á las cuatro de la mañana de ayer.

Dentro de pocos días, estará en Portugal, para batirse por la Monarquía. Hombres de este temple, merecen el respeto y la admiración de todos. ¡Heroísmo! ¡Idealismo!

ALFREDO R. Y ANTIGÜEDAD

AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria

En segunda convocatoria se ha reunido hoy la corporación municipal bajo la presidencia del alcalde señor Alonso Alonso, asistiendo los concejales señores Gandarillas, Casañé, Donis, Torres, Valórcel, Fraile, Alonso Buzón, Gallego, Ortega Romo (D.) y Zarzosa (F.)

Se dió lectura al dictamen del regidor síndico, don Román Vélez, en las cuentas municipales del año 1911, proponiendo al Ayuntamiento las fije definitivamente. Así se acuerda.

Quedó enterado el Ayuntamiento, y lo aprobó por unanimidad, del informe emitido por la comisión de policía urbana en la instancia de don Fulgencio García, relativa al señalamiento de línea para edificar en los solares números 29 y 31 de la calle Mayor principal, esquina a la de San Juan.

En el aludido dictamen se propone que el interesado se atenga a la alineación oficial de la calle de San Juan.

Que se proceda a la demarcación de la línea que le corresponda y que en su día presente los oportunos planos de edificación.

Con este dictamen queda asimismo resuelta la instancia que al Ayuntamiento dirigieron varios vecinos de la calle de San Juan, en la cual se hacen excitaciones a la comisión de obras, que ésta considera por lo menos ociosas, pues siempre se atiene a la ley.

Como decimos antes, la corporación aprobó dicho informe.

En el expediente de ruina de la casa señalada con el número 25 de la calle de San Juan, propiedad de don Luis Martínez Vázquez, con cuya declaración no se conformó el interesado, se siguieron los trámites que disponen las Ordenanzas municipales.

Como hubiera desperdicio de criterio entre el arquitecto municipal y el perito designado por el señor Martínez Vázquez, se procedió al nombramiento de un tercero, que lo fué don Jerónimo Arroyo, el cual informa que la referida casa no está en ruina.

En su vista la comisión de policía urbana emite dictamen, proponiendo se autorice al referido señor Martínez Vázquez, para revocar la fachada de la citada casa sin emplear materiales de consolidación.

El Ayuntamiento aprobó este dictamen.

Previos informes favorables se concede permiso a don Nicolás de Lomas, para construir una alcantarilla al colector del Estado, para sanear las casas de su propiedad en la carretera de Astudillo y por ser de utilidad pública esta obra, el Ayuntamiento abonará al interesado la tercera parte del valor de la misma, consignándose la cantidad correspondiente en el presupuesto próximo.

Se concedió permiso a doña Teodosia Moro, para la construcción de una acometida a la alcantarilla de la calle de Mazorqueros, con destino al saneamiento de una finca urbana de su propiedad.

Idem a don Basilio Saldaña, para la ejecución de diversas obras en una casa de la calle de la Plata.

Idem a don Ramón Fernández, para cambiar por otra la muestra anunciada del establecimiento de máquinas «Singer».

Se dió cuenta de una instancia de don Miguel Pérez, solicitando permiso para elevar la fachada y variación de huecos en la casa de la calle de Don Sancho, número 8.

Asimismo se dió lectura a los informes del arquitecto y comisión de policía urbana, contrarios a dicha pretensión, según lo dispuesto en las Ordenanzas municipales.

El señor Gallego pide que este asunto quede sobre la mesa hasta la sesión próxima, pues aún cuando los informes leídos se atienen a la ley, dada la importancia de la calle de don Sancho, podía verse el medio de acceder en algo a lo que solicita el interesado, por razones de ornato.

Puestos a votación los informes leídos, se aprobaron, con el voto en contra, de los señores Gallego y Torres.

Este último explica su voto, diciendo que en la misma calle Mayor se han concedido salientes ilegales, pisoteando las Ordenanzas municipales y cree que todos los vecinos son iguales para la concesión de permisos, sin preferencias, y por eso vota a favor del interesado.

El señor Gallego insiste en sus anteriores manifestaciones.

El señor Valórcel manifiesta que la actual comisión de policía urbana no se ha separado nunca de lo dispuesto en las Ordenanzas.

Vista la instancia de don Félix Cosío solicitando permiso para la ejecución de obras en el núm. 4, de la calle de Mazorqueros y leídos los informes del arquitecto y comisión contrarios a lo solicitado, se aprueban por unanimidad, desestimándose la pretensión del citado propietario.

A informe del arquitecto y comisión pasa una instancia de don Rafael Alonso Buzón, pretendiendo permiso para construir una acometida con desagüe al colector, para servicio de la casa que está construyendo en la esquina de la Plaza de la Independencia.

Idem idem otra de don Francisco López, solicitando autorización para cambiar un aparador en la portada del número 95, de la calle Mayor principal.

Idem idem otra referente al permiso para la ejecución de obras en los números 7 y 9, de la calle Empeadrada.

Se resolvió la instancia de doña María Neira, de modo favorable a su pretensión de levantar el piso tercero de la casa núm. 37, de la calle Mayor principal.

Vistas las instancias de don Saturnino Garrido y don Rafael Alonso Buzón, solicitando separadamente cada uno y por cuenta propia, la cesión de una parcela de terreno sobrante en la vía pública de la calle de Mancornador, la comisión y el arquitecto informan en el sentido de que no procede dicha cesión por ser una parcela edificable y por lo tanto deberá sacarse a subasta y adjudicarse al mejor postor.

El señor Torres ruega al Ayuntamiento deje este asunto hasta la próxima sesión y cree que debe ser referido el señor Alonso Buzón por razones relacionadas con el edificio que está edificando próximo a aquella parcela.

Se acuerda dejar dichos informes sobre la mesa hasta la sesión próxima.

Se concede una sepultura a perpetuidad, a don José López de Letona. Leída la solicitud del contador de fondos municipales don Enrique Pascual en súplica de 15 días de licencia, se accede a lo solicitado.

Se aprobó una cuenta por impresos suministrados al Juzgado municipal.

Terminado el despacho de los asuntos que figuraban en la orden del día, hizo uso de la palabra el señor Donis sobre lo ya insinuado en la sesión anterior respecto a la pretensión de que fueron objeto los concejales con motivo de las invitaciones para el tren real.

La presidencia manifiesta que la empresa del ferrocarril no ha tenido culpa alguna y que lo ocurrido obedece a una omisión que tuvo el señor gobernador, el cual es el primero en lamentarse de ello.

El señor Alonso Buzón hace presente que la comisión de gobierno no puede organizar fiestas este año para la feria de San Antolín, por la falta de dinero.

Le contesta la presidencia manifestando que existe una transferencia de crédito pendiente de la aprobación de la Junta municipal y con esos recursos podrá atenderse a la celebración de los festejos.

Intervienen en este asunto los señores Fraile, Casañé y Alonso Buzón, manifestando el segundo que la Junta de espectáculos u otra que se constituya, debe confeccionar un programa y cuando el Ayuntamiento lo conozca, entonces subvencionará los festejos con la cantidad que estime oportuna, y en vista de la importancia de los mismos.

El señor Alonso Buzón se lamenta de que en la Sociedad de espectáculos no figuren las personas más obligadas a ello.

El señor Fraile cree que es preciso saber qué cantidad cuenta el Municipio para fiestas, y entonces será el momento de organizarlas.

Después de algún debate, se acuerda que la comisión de gobierno se ponga de acuerdo con la Sociedad de espectáculos para organizar las fiestas de San Antolín.

El señor Torres pregunta a la comisión de obras si sabe que se ha instalado en esta ciudad una fábrica de hielo artificial.

La presidencia dice que no lo sabe la comisión ni ella.

El señor Ortega Romo (D), pide se construya con urgencia un local para guardar la paja necesaria para el madero.

Se formulan otros ruegos y preguntas y se levanta la sesión.

CORREO DE MADRID

Madrid 11, 9 n.

El Consejo de Estado

En la mañana de hoy se ha reunido el pleno del Consejo de Estado, presidiendo el señor Moret.

Se informaron varios expedientes de urgente resolución, que afectan al ministerio de Fomento y a otros departamentos ministeriales.

Una conferencia

El señor Navarrotreverter celebró una conferencia con el señor González Besada, creyéndose hablaron dichos personajes de los expedientes de créditos de varios ministerios.

El ferrocarril de Tánger

En el ministerio de Estado se reunió la comisión técnica que entiende en el asunto del ferrocarril de Tánger a Fez.

Políticos de viaje

Esta tarde, en el sudexpreso del Norte salen para San Sebastián el señor Navarrotreverter y para Vichy el presidente del Congreso.

Un estafador

Ha llegado a Madrid el excojero del Banco del Río de la Plata, conducido por la policía española que se hizo cargo de él en la frontera francesa.

Al citado individuo se le condujo a presencia del juez y aún cuando primeramente negaba toda culpabilidad en el hecho de autos, terminó confesando su participación en el mismo.

Después de declarar ampliamente, ingresó en la cárcel.

De Melilla

Las fuerzas de la guarnición de esta plaza, practicarán ejercicios de tiro el sábado 13 del actual.

Huelga solucionada

Telegramas recibidos de Oviedo, dan cuenta de haber sido solucionada la huelga de Avilés.

De Zaragoza

Ayer llegaron a la capital de Aragón los peregrinos valencianos.

Leyes promulgadas

Lo han sido las siguientes: Anexionando al término municipal de La Coruña, el pueblo de Santa María de Oza.

Prohibiendo el trabajo industrial nocturno de la mujer.

Concediendo pensiones a los facultativos que resulten inutilizados, así como también a las viudas y familias de aquellos que fallezcan con motivo de su asistencia en las epidemias.

QUINERO

INFORMACIÓN DE LA PROVINCIA

(De nuestros correspondientes)

Hontoria de Cerrato

El día 10 del actual se celebró una solemne Misa de requiem por el eterno descanso del alma de don Pedro Monedero, bienhechor de este vecindario, acto que tuvo lugar por encargo de los que reciben la limosna de su benéfica fundación y en conmemoración del primer centenario de su nacimiento.

En el centro de la Iglesia se había instalado el catafalco con profusión de luces.

Terminado el Evangelio dirigió la palabra a los fieles el ilustrado cura párroco don Sergio García.

No obstante hallarse el vecindario ocupado en las faenas de la recolección, asistió a este acto, demostrando una vez más lo agradecido que está a tan gran beneficio.—T. P.

Estudiantes salmantinos en Marruecos

Tetuán

Como ya he dicho, Tetuán es una ciudad blanca, (así creo que son todas las de este imperio) sus azoteas son del color que no es color, lo único que difiere en ella son las torres y tejados de las Mezquitas, aquellas por sus arabescos y mozaicos azules ó encarnados, y estas por tener unas tejas brillantes de un color verde oscuro.

Está situada esta ciudad en un fértil valle que limitan el Jebél (monte) Derea ó Sierra Bumeja y el Jebél de Beni Josmar, y rodeada toda ella de hermosas huertas llenas de frutales de exuberante vida y dulce savia. Bordeando las faldas del Jebél de Beni-Josmar con el río Martín que desemboca en el mar a pocos kilómetros de esta ciudad.

El exterior forma un bello contraste con la campiña; pero el interior es muy distinto... Sus calles angostas y sucias, en parte cubiertas de arcos de medio punto que descansan en sus paredes, y que semejan verdaderos túneles, se ramifican en mil direcciones, no dejando ver más que pequeñas puertas por las que al entrar una persona necesita inclinarse, y unas ventanas que más que esto son respiraderos de bodega. Esto en cuanto se refiere a la parte mora; pero hay otras más, que son: el barrio judío, cuyas calles y casas tienen un tinte parecido a el de las ciudades andaluzas, dejando ver por sus grandes puertas lujosos patios y hermosas mujeres que parecen hadas en aquel lugar: Otra es la europea ó mejor llamada española, reducida a una plaza la de España, donde oyó Misa el ejército español cuando entró en Tetuán, y una calle más ancha que las otras.

La población cuenta con unos 22.000 moros, 7.000 hebreos, unos 500 españoles y algunos otros de distintas nacionalidades.

Esta diversidad de población forma un bello contraste en calles y plazas; el airoso moro con su jaique blanco ó parda chilaba y el turbante en su cabeza, el judío con esa especie de sotana, ceñida a la cintura por una pequeña faja y su gorro negro a la cabeza, los europeos de corriente traje, las moras con esos mantos blancos ceñidos a las sienes como las monjas, y en la parte

inferior de la obra con un pañuelo, de modo que solo deja ver sus brillantes ojos llenos de fuego, y las hebreas, unas a la europea y otras con un pañuelo que cubre su peinado a modo de gorro con sus puntas colgando sobre los hombros y grandes pañuelos bordados con hermosos flecos que llegan hasta el suelo.

La hermosura que presenta este cuadro es necesario contemplarla en los días de gran fiesta como ayer, que se celebró la boda de un Serih, pariente del Báj de Arcila, con la hermana de un moro notable de ésta Hach Mohamed el Galmia.

ANGEL BEVILLA MARCOS Tetuán 5 Julio 1912.

DE SOCIEDAD

Viajes

Procedente de San Cristóbal de Entreviñas (Zamora), y en viaje de novios, llegó ayer tarde en el rápido, a esta capital, de donde salió con dirección a San Sebastián, Madrid y otras importantes poblaciones, nuestro querido amigo el acudado comerciante de Benavente, don Modesto Allén Guerra, acompañado de su bella y elegante esposa doña Bernarda García Huerga, con quien contrajo matrimonio el sábado pasado, en la iglesia parroquial del referido San Cristóbal, y que se celebró en familia, por el reciente luto de la novia.

Deseamos al matrimonio, un felizísimo viaje y una eterna luna de miel en su nuevo estado.

CRÓNICA JUDICIAL

Ha ocupado hoy el banquillo de los acusados, el vecino de esta capital Guillermo Rehoyo González, para responder de un delito de injurias a la autoridad por medio de la imprenta.

Para recomendar la candidatura del Guillermo que aspiraba a ser elegido concejal en las últimas elecciones municipales, acordó la juventud socialista publicar un manifiesto, para lo que copiaron un artículo de el periódico de Valladolid titulado El Adelante, haciendo las variaciones consiguientes para adaptarle a esta capital, en el que se lee, entre otras cosas, un párrafo, que refiriéndose a la administración municipal dice: «no atentos al bienestar colectivo sino al desenfrenado heretazgo de sus apetitos, a satisfacción de ambiciones vergonzosas, al servicio de amigos y paniaguados, han demostrado que el Ayuntamiento de Palencia es un nidal de chanchullos, una agencia de negocios, una casa bancaria donde se hipoteca el acervo común para sostener un snjambre de salteadores de la política...»

En representación del ministerio público ha sostenido el abogado señor Tovar y Godró, que los hechos eran constitutivos de un delito definido en el artículo 269 del Código penal, y acusando como autor del mismo al Guillermo Rehoyo, que fué quien firmó el ejemplar presentado en el Gobierno civil, para que fuera autorizada su publicación, pidió se le impusiera la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

El defensor señor Peñalba, solicitó en razonado informe la libre absolución de su protegido, con todos los pronunciamientos favorables, fundado en que no sólo, no son constitutivos los hechos resultantes del manifiesto, del delito calificado ni de otro alguno, sino por que aún que así no se estimase, nunca podría considerarse como autor a su patrocinado.

El juicio quedó concluso para sentencia, de la cual daremos noticia a nuestros lectores.

ZADA

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos de mañana

San Anacleto papa y mártir, San Eugenio obispo, San Sarapón mr. y San Joel y San Eadrás profetas.

Cultos

En Santa Marina de principio un Noviembre a la Santa Titular: todos los días de labor a las siete y los festivos a las cuatro de la tarde, expuesto el santísimo Sacramento, se rezará la Estación, el Santo Rosario y la Novena, seguirá la plática, que en éste predicará el Sr. D. Elias de Poza y se terminará con los gozos y reserva.

En San Pablo continúa el ejercicio de los «Quince Sábados» consagrados a la Santísima Virgen del Rosario, a las cinco de la mañana y siete y media de la tarde.

BOLETÍN LOCAL

Matadero

En el matadero público han sido degolladas hoy las siguientes reses: Vacas 4, terneras 8, carneros 0, ovejas 0, cerdos 44, techeros 0 y cerzas 0.

Emigración

Hasta la una de la tarde de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Cesáreo Donis Manrique, casado, de 29 años, Mayor principal, 66; Francisco de Diego Ruiz, casado, de 70 años, Vinalta; Angel Alvarez Bianco, de 15 días, Flaxuela del Córdón, 8; Mariano Sancho Oca, de 6 meses, Mayor antigua, 180; Guillermo

Celada Emperador, de 15 días, Mancomunidad Quintín Angel Prieto, casado, de 53 años, Hospital; Vicente Zumel Herrero, viudo, 69 años, Hospital.

Nacimientos.—Federico Flo García, hijo de Fulgencio y Flora, Primeros caplaza, 1.

El tiempo

Observaciones meteorológicas de hoy, los recogidos en el Instituto General y nico:

Presión atmosférica a 0° y en milímetros: A las ocho de la mañana, 699, 6.

A las cuatro de la tarde, 697, 8.

Temperaturas: A la sombra (8 mañana) 22°, 0.

(4 tarde) 28°, 0.

Máxima a la sombra (4 tarde) 31°, 0.

Máxima al sol, (4 tarde) 37°, 0.

Mínima (8 mañana) 19°, 0.

Dirección del viento (8 mañana) S.

Estado del cielo (8 mañana) despejado (4 tarde) cubierto.

Lluvia en milímetros desde las ocho de mañana de ayer a la misma hora de hoy

Viajeros y merca

Movimiento que ha tenido lugar hoy en la estación de este capital:

Partidos: Salidas, 215 — Llegadas, 230

Expediciones: Gran velocidad; número expediciones 89; número de llegadas, 10

Expediciones: Número de expediciones 151

Número de llegadas 123

Número de llegadas 109

Número de llegadas 99

NOTICIAS

El juez de instrucción de esta capital, cita y emplaza a José Fernández, de unos 38 años, soltero, de Salamanca, residente últimamente en Salamanca, para que en el término de 10 días se presente ante dicha autoridad para declarar como testigo en la causa que se sigue contra Claudio Casar Cort por el delito de falsificación de letra.

Ha sido entregado al jefe de estación de Venta de Baños, por la guardia civil del puesto de Calabazanos, impermeable que había sido encontrado en el andén de dicha estación.

Regalo de un lindo chalet con pertencidos, que el autor del Licor Polo hace a sus clientes. Condiciones fotográficas hallanse en 4.ª plana.

La guardia civil del puesto de Berruelo, ha detenido a cuatro vecinos de dicho pueblo, los cuales, en ríña tenida con su vecino Gregorio Benito Hínez, causaron lesiones de pronóstico reservado.

No sirve correr, hay que salir tiempo; con un buen reloj no se fin nunca.

El reloj JUVENIA es un buen reloj. De venta: Joyería DIEZ.

En una tierra ya segada, que tiene en Villada Gregorio Borje Curieses, el término llamado «Las Majadas», próximo al kilómetro 48 de la vía férrea se declaró un incendio en la tarde pasada martes, quemándose unas cargas de cebada y extinguiéndose por providencia merced a la intervención vecindario y las autoridades, que personaron inmediatamente en el lugar del suceso.

Por promover un regular escándalo hallándose en un completo estado de embriaguez, fué detenido ayer y día en la Inspección de policía gubernativa, un matrimonio llamado Antonio Vallejera Maestro y María Reta y Gal que viven en el número 28 de la Avenida de Rivera.

Carta abierta

La madre de Pepito Ceras, de Sacedo, da gracias al autor de los caramelos mata-lombrices por su gran eficacia.

Dió un caramelo a su niño de 10 meses, lo dejó una hora sin darle más y al poco rato echaba 14 lombrices. Termina la señora así: Dios bendiga la buena idea, señor Catalá.—Vinda Escudero y C.ª

En Saldaña se verificó el día 10 del corriente, a las once de la mañana la subasta judicial de tres palomas, cautadas a causa de un hurto, y que han sido tasadas en 1'50 pesetas.

El estreñimiento ocasiona numerosas enfermedades. Combátese con los GRAINS de VALS, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Hoy no se ha señalado para su venta por el señor delegado de Hacienda, ninguna clase de libramientos.

REUMA.—Curación rápida y segura con el Jarabe antirreumático de R. L. Miguel. Efectos asombrosos. Producción siempre admirables resultados. Dr. guerra de N. de Fuentes y principal farmacia.

Hoy ha salido para Poitiers (Francia) para continuar sus estudios teóricos-prácticos de horticultura y jardinería, en uno de los principales centros agrícolas de aquella localidad, el joven don Francisco Sabadell Martínez, hijo del competente director de jardines de este Ayuntamiento don Andrés, nuestro amigo nuestro.

Nuevamente llamemos la atención del gobernador civil, señor García del Valle, acerca del escándalo espectacular que en la calle Mayor se registra casi diariamente, con algunas mujeres de vida airada que ya no solo se limitan a pasear por la calle Mayor, con escándalo de las personas decentes que por allí transitan, sino que llegan a entrar en otros sitios públicos donde el escándalo es mayor para las señoras y caballeros que en ellos se encuentran.

Baltasar Tomé Ortiz MEDICO ESPECIALISTA en PARTOS
Clínica consultorio de enfermedades de la matriz y de las vías urinarias
Calle de Barriónuevo, núm. 3
Consulta diaria de 12 a 2 y de 3 a 5
Gratis para los pobres de 2 a 3
Cirugía operatoria

Por R O, de 10 del corriente ha sido destinado al regimiento Talavera, el teniente coronel de caballería don Modesto Vázquez Santos.

Las señoras que necesitan surtirse de ricos bordados, tiras y entredoses para adornos de ropa blanca, esta casa ha recibido los más finos hechos a máquina y a mano y los vende por retales baratísimos. OCASION VERDAD. Preciosos dibujos. Comercio de novedades de Manuel Polo.

Hoy han dado principio los ejercicios de oposición al beneficio con cargo de maestro de ceremonias vacante de esta S. I. Catedral.

Los opositores son siete. Constituyen el tribunal los canónigos M. I. señores don Fidel García, don Claudio Pinillos y don Pablo Madrid.

Garage Victoria de Benito Arangüena. Alquiler de automóviles y bicicletas. Neumáticos, aceites, gasolina, grasas y accesorios en general a precios sin competencia. Representante de los automóviles Peugeot.

Stock Hutchinsón Anoche asistió numerosa concurrencia al paseo del Salón, donde la banda municipal de música ejecutó por vez primera la obra denominada «En un salón de autómatas» la cual fué repetida a petición de parte del público.

Doctores Alvarado y Alvarez OCULISTAS Barriónuevo, 9. Consulta diaria de 11 a 1

Neurológicas En el día de hoy ha fallecido en esta ciudad el señor don Cesáreo Donis Manrique a los 29 años de edad y después de recibir los Santos Sacramentos. A su afligida esposa y demás familia enviamos nuestro sentido pésame por pérdida tan irreparable. Asimismo pedimos a nuestros lectores encomiendan a Dios el alma del finado.

Doctor Navarro Médico por oposición de los establecimientos de Beneficencia Mayor principal, 192 al 198, pral. Consulta de 12 a 4.

RAYOS X Operaciones de Cirugía Enfermedades de la mujer Laboratorio micrográfico Tuberculinas y sueros Electrotapia EL FERINOL: cura la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

LA REFORMA DEL CALENDARIO

Nuevo proyecto Saben nuestros lectores que en Ginebra se reunirá en breve plazo una Conferencia internacional, para estudiar la reforma del calendario. Al comité permanente de esa Conferencia ha presentado Mr. Leroy Boyb un proyecto, por el cual parecen inclinarse los sufragios del comité. Según este proyecto, el año tendrá trece meses en lugar de doce, por este orden: Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Solar, Julio, Agosto, Septiembre, Octubre, Noviembre y Diciembre. Cada mes será exactamente de cua-

tro semanas, y cada semana de siete días. El año ordinario tendrá, pues 364 días, más uno, llamado «Año Nuevo», colocado entre el 28 de Diciembre y el 1 de Enero, y que no pertenecerá ni a mes ni a semana. En los años bisieptos habrá un día más, también independiente, que se denominará «fin de año bisiepto». Todos los meses comenzarán en domingo y acabarán en sábado. Un día determinado del mes «caerá» siempre en el mismo día de la semana. No habrá, pues, equivocación posible.

Información telegráfica

Importantes noticias del interior y exterior (Conferencia recibida a las doce de la mañana)

Pío Gullón, enfermo Se encuentra enfermo de algún cuidado el presidente del Consejo de Estado don Pío Gullón, a consecuencia de haber sufrido la extrangulación de una enfermedad inguinal que padecía. Será operado inmediatamente, aunque hay mucho peligro de que no pueda soportar la operación.

Una huelga Sigue sin resolverse la huelga de albañiles de Zaragoza.

Otra En Avilés fueron agredidos dos esquirols, por un numeroso grupo de huelguistas, acudiendo inmediatamente la benemérita para proteger a los esquirols.

Entonces los huelguistas comenzaron a silbar estrepitosamente, dando los guardias una carga, de la que resultaron algunos contusos. También se practicaron ocho detenciones.

Con motivo de esta carga que dió la benemérita, promovióse un vivo incidente entre el oficial que mandaba la fuerza y el diputado a Cortes señor Pedregal.

Se hacen grandes comentarios sobre ello, por los resultados que pudiera tener.

Canalejas a Otero El jefe del Gobierno marcha mañana a la finca que posee en Otero de donde regresará el próximo lunes.

Lo de Portugal Está ya confirmado que además de los 800 hombres que salieron de Cabeceira dos Basto, se han unido al capitán Paiva Conceiro otros grupos llegados de distintos puntos.

Se han enviado por el Gobierno de la República, dos barcos enviando refuerzos para perseguirlos. Cerca de Sontelinho, una partida monárquica de 50 hombres, sostuvo un tiroteo vivísimo con las tropas republicanas, a quienes encontraron cerca de dicha población.

Después de resistir largo rato, los monárquicos se vieron precisados a ganar la frontera.

La Albufera Ha llegado a Madrid una comisión de distinguidas personalidades de Valencia, para pedir al Gobierno que no se ceda el lago de la Albufera, a una empresa particular que lo tiene así solicitado.

Los conjuncionistas Los elementos directores del partido republicano conjuncionista han celebrado una reunión en el domicilio del diputado señor Pérez Galdós, acordando comenzar para realizarla este verano, una activa campaña de propaganda en provincias para pedir la derogación de la ley de jurisdicciones, que se desiste de la construcción de la escuadra y que se ordene inmediatamente a nuestras tropas que desalojen las posiciones que tienen ocupadas en el Rif.

También se acordó que los diputados del partido, exijan al señor Canalejas el cumplimiento de los ofrecimientos que al país tiene hechos.

AL CERRAR

(Conferencia recibida a las cinco de la tarde)

Una conferencia El presidente del Consejo, con los ministros de Fomento y Gober-

nación, recibió a la comisión valenciana que viene a gestionar, como ya telegrafié, que no se conceda el lago de la Albufera a la Compañía particular que lo tiene solicitado.

Los ministros y los comisionados conferenciaron extensamente, almorzando luego juntos y prometiendo el señor Villanueva hacer todo lo posible por complacerles, dentro de lo que la ley consienta.

Recepción diplomática En el ministerio de Estado, se ha celebrado la acostumbrada recepción diplomática.

Las negociaciones y los asuntos de Tánger El ministro de Estado conferenció extensamente con los embajadores de Francia y de Inglaterra, tratando principalmente de los asuntos de Marruecos.

El señor García Prieto, sacó una impresión muy optimista de las conferencias celebradas, manifestando que vio en todos deseos de que terminen pronto y satisfactoriamente las negociaciones referidas.

El señor marqués de Alhucemas, marchará el lunes próximo a San Sebastián y allí proseguirá la realización de entrevistas con los embajadores mencionados.

Dícese, que en virtud de las corrientes de armonía que en la entrevista diplomática hubo, se cree que las negociaciones quedarán terminadas antes de que finalice el mes actual.

Ha quedado completamente terminado el asunto del ferrocarril de Tánger a Fez, faltando sólo pequeños detalles, que no se refieren a la parte administrativa.

La firma se recogerá en San Sebastián.

Se fué El jefe del Gobierno, ha adelantado su viaje a la finca que en Otero posee, marchando esta tarde a primera hora, pero proponiéndose no volver a esta corte hasta el lunes próximo, a no ser que asuntos de muy imperiosa necesidad reclamen ineludiblemente su presencia en Madrid.

Antes de marchar, estuvo hablando con un significado personaje del partido conservador.

Telegrama El Gobierno recibe diariamente muchos telegramas, quejándose unos de la tolerancia que tiene para con los conspiradores, y otros de los atropellos que los republicanos cometen.

Quintero

BOLSA DE MADRID

Otización oficial del 11 de Julio de 1912

Table with columns: Cambio precedente, CLASES DE VALORES, Cambio actual. Includes entries for 4% Perpetuo interior, 93/30 4% Amortizable, Obligaciones del Tesoro al 3%, etc.

Sociedad de espectáculos DE PALENCIA

Por acuerdo del Consejo de administración y de conformidad con lo dispuesto en los estatutos sociales se convoca a todos los señores accionistas de la misma a junta general extraordinaria que tendrá lugar a las veinte del día doce del corriente en los salones del Hotel Samaria.

Palencia 9 de Julio de 1912.—El presidente, Rafael Alonso.

Balneario de Belascoain (Navarra)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas; gota, reumatismo, etc. Evita los cólicos del riñón é higado, expulsando los cálculos y arenillas. Temporada oficial: 15 de Junio al 30 de Septiembre.—BALNEARIO montado con arreglo a las modernas exigencias

HOSPEDERIA a precios módicos para familias de posición modesta. ITINERARIO.—En tren hasta Pamplona desde donde hay coche de la empresa hasta el Balneario. Para informes, Sociedad «Burlada y Belascoain»—Pamplona

Crédito y fomento de ahorros de Barcelona

ULTIMOS CAMBIOS de las sesiones del día 5 de Julio de 1912.

Table with columns: Valores de cotización más corriente, Bolsin (Mañana, Tarde), Interior, Alícuates, etc.

Vacuna SUIZA, fresca.—Practicante Estébanes; Mayor principal, 139.

CREMA PARIEN Unico dentífrico con el que se logra hermosa y blanca dentadura y pureza del aliento. Es rigurosamente antiséptico. El prospecto explica el método racional de limpieza de la boca. Cada tubo de CREMA PARIEN lleva su llave; 2 pesetas tubo. Depósito en Palencia, Sres. N. de Fuentes Aspuz é hijo, Mayor pral., 114. Agentes generales; Sres. Pérez, Martín y C.—Madrid.

FERINOL Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia. Remedio infalible contra la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos. Precio del frasco: 3 pesetas. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de Específicos. Depósitos en Palencia: Farmacias y Droguerías, N. Fuentes Aspuz é hijo.—Vinda de Escudero, S. en C.—José Eivas Gallego, Mayor pral., 174.—Dr. Nieto del Barco, Mayor pral., 200.

BAÑOS DE ALCEDA Y DE ONTANEDA Provincia de Santander

Sus manantiales; los primeros entre los más importantes de España y del extranjero por la abundancia y excelente mineralización de sus aguas, a las que ninguna ventaja para la curación de las enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y anexos. Son también especialísimas para los catarros y predisposición a contraerlos, ya del aparato respiratorio, ya del digestivo. Médico-Director del balneario de Alceda: don Manuel Manzanque. Médico-Director del balneario de Ontaneda: don José Folla. Gran Hotel de Ontaneda desde 850 pesetas.

JOYERIA DIEZ 70, Mayor pral., 70, Palencia. JUVENIA. Mayor principal, 70.

Taller mecánico Construcción y reparación de maquinaria industrial y agrícola. Aventadoras perfeccionadas, las de mayor ligereza y rendimiento conocidos. También se hace el montaje sobre coginetes de bolas a toda clase de aventadoras usadas para mayor ligereza. Doncel Hermanos, Mayor antigua, 67, Palencia.

Venta De dos galgas, una de tres años y otra de año y medio; para tratar con José Moro, en Villaumbrales.

Fotografía en grupo do la Peregrinación palentina a Lourdes, se venden a 2 pesetas 20 céntimos en la imprenta de este periódico.

Servicio militar obligatorio Novísima ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército.—Precio 1 peseta. De venta en la imprenta de este periódico.

Diccionario enciclopédico ilustrado de la Lengua Española, por S. Calleja. Precio 8 pesetas encuadernado en tela y 5 pesetas en cartón. De venta en la imprenta y librería de Abundio Z. Méndez, Mayor principal, 72.

Historia Universal por Cesar Cantó, en 10 tomos perfectamente encuadernados en tela, con planchas doradas, completamente nuevas, se vende con importante rebaja de su valor; puede verse en la imprenta de este periódico.

